

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NUM. 13,740

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas. Por trimestre... 5,50
Fuera de Córdoba: Por un mes... 2,50 Por trimestre... 7

JUEVES 6 DE MAYO DE 1897.

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVIII

LA CUESTION DE ORIENTE

La cuestión de Oriente amenaza con tomar un nuevo giro, complicándose aún más de lo que ya lo está, á consecuencia de la agitación provocada en Atenas por los desgraciados acontecimientos de estos días.

La censura telegráfica, que solo deja dar curso á determinados despachos, no nos permite darnos exacta cuenta de lo que en Grecia ha pasado, y de lo que aún está pasando allí, pero por los hechos conocidos y por los telegramas procedentes del campo otomano, descontando lo que de parcial exageración hay en ellos, podemos formarnos de todo una idea aproximada.

Parece ser que el plan de operaciones del estado mayor griego descansaba en la esperanza de una sublevación en masa de las poblaciones del Epiro y de Macedonia; y en previsión de este movimiento se habían acumulado todas las tropas en la frontera, para tenerlas dispuestas á invadir el territorio turco tan pronto como estallase la lucha entre cristianos y musulmanes.

Pero sea que la presencia de las numerosas y bien organizadas fuerzas otomanas concentradas en Elassona, inspirasen á las poblaciones cristianas de las expresadas regiones un respeto no desprovisto de fundamento, sea que las mismas esperasen para pronunciarse á ver invadido su territorio por el ejército griego, ó cuando menos ver á este alcanzar algún señalado triunfo, sea por lo que fuere; lo cierto es que el esperado movimiento insurreccional no se ha producido. Los Estados balkánicos, con cuya cooperación parece seguro que se contaba, se han mantenido, hasta el presente, arma al brazo, intimidados por la acción de las potencias, ó esperando el momento más oportuno para intervenir. Las naciones europeas han mantenido su actitud declaradamente hostil, y Grecia se ha visto abandonada por completo á sus solas fuerzas.

Faltando como ha faltado la base del plan de operaciones, claro está que este había de venirse abajo como castillo de naipes, y esto es lo que ha sucedido. Las fuerzas de los griegos eran de 80.000 hombres; á lo sumo; pasaban las de los turcos de 100.000; y esta desproporción de fuerzas, que hubiera podido ser contrabalanceada por el valor y el entusiasmo helénicos, ha sido agravada por dos errores tácticos de cuantía, originados por la falsedad de la base del plan.

Consistió el primer error en la división de fuerzas. La Grecia continental, teatro de las operaciones, está dividida en dos partes desiguales, casi incomunicadas entre sí por una cadena de montañas que se continúa en territorio turco.

La parte oriental, que corresponde á la Tesalia y á la Macedonia, es la más extensa, y al propio tiempo la menos accidentada, y en ella era dónde debió haberse concentrado toda la atención del Estado Mayor griego, ya que en ella tenían los turcos su cuartel general, y por ella se podía llegar á Salónica primero y á Constantinopla después, siendo al propio tiempo la que albergaba en su población más elementos afectos á la causa helénica.

Por el contrario, en la parte occidental correspondiente al Epiro y Albania, región aislada del resto del imperio turco y habitada por la raza valiente y fanática de los arnautas, poco ó nada, es lo que podían ir á buscar los griegos. El primer error de éstos ha consistido, pues, en la división de fuerzas efectuada para invadir al propio tiempo la Macedonia y el Epiro, cuando en este sólo debieron situarse las fuerzas estrictamente necesarias para la defensa.

Además, en vez de jugar el todo por el todo, como lo imponía la desproporción de fuerzas entre Grecia y Turquía, y arrojar sus ochenta mil hombres, formando un haz compacto sobre el ejército turco para desbaratarlo, ó, cuando

menos, combatirle en su propio territorio, el príncipe Constantino no temió desparramar sus escasas tropas en una línea de 150 kilómetros de extensión, agravando este error con el del establecimiento de dos centros de acción, á falta de uno: el primero en Trikala y el segundo en Larissa.

Esto era sencillamente dar la elección á Edhem Bajá para que atacase las divididas fuerzas griegas por el punto que más le conviniese.

Así ha sucedido que cuando se esperaba ver á los dos cuerpos del ejército griego lanzarse por los pasos de Melouna y de Damán sobre los turcos, atacándolos á la vez por dos puntos diferentes, hemos presenciado, por el contrario, el avance resuelto de Edhem Bajá sobre Melouna, y el abandono de esta importante posición por los griegos, ante el ataque de fuerzas muy superiores en número.

Es cierto que al propio tiempo que se verificaba el ataque de dicho punto, la división helénica del Oeste pasaba el puerto de Revena atacando á los turcos por el flanco derecho; pero esta diversión, que pudo ser fatal para los últimos, no tuvo éxito merced á la debilidad numérica de dicha división y á la impericia del coronel Mastropas, que comprometió aturdidamente sus tropas en Grezovolis.

Ganados por los turcos los pasos de la frontera y las fuertes posiciones de Turnavos, no quedaba más remedio que retroceder, abandonando la llanura de Tesalia, ó encerrarse en Larissa. Esto último hubiera constituido ya la última de las imprudencias, pues no teniendo dicha plaza condiciones reales de defensa, era entregar todo el ejército griego á merced de los turcos, como el francés en Metz, ó encerrarse en Metz. Lo más lógico era la retirada á la línea de defensa de Farsalia, que es lo que se ha hecho. En realidad, reducidas las fuerzas griegas á la defensiva, no debieron haber pasado de dicha línea.

Pero la multitud no ve en la retirada más que el hecho material de la misma, sin poder darse cuenta de las causas que la motivan, y como además parece que la misma no se ha efectuado con el orden que hicieron creer los telegramas de origen oficial, revistiendo, por el contrario, los caracteres de una desbandada, los ánimos se han sobrecitado grandemente en Atenas, acusando de ineptitud al Estado Mayor y pidiendo la destitución del príncipe Constantino. La efervescencia popular ha llegado á poner en peligro la dinastía y las instituciones, y ha exigido medidas tales como la separación del Diadoco, del mando del ejército, que ha sido confiado al general Mavromichaelis y la declaración hecha por el rey de querer llevar la guerra hasta el fin, á todo trance.

Anúnciase la leva en masa del país para la defensa y la partida del rey para Farsalia. ¿Bastará para apaciguar la indignación producida por los recientes desastres, ó veremos, por el contrario, proclamada la república en Grecia? Es lo que no tardaremos mucho en saber.

D. F.

LA AGRICULTURA

Causas de su decadencia en Andalucía y medios de combatirla.

El obrero necesita una instrucción primaria bien extensa; después, al pasar al taller, una enseñanza práctica y teórica de su oficio; y como generalmente el salario de que goza no llega á que pueda poseer muchos libros, necesarios para completar su educación e instrucción, de aquí la necesidad de periódicos que le enseñen sus deberes y derechos y le ilustren respecto á los asuntos industriales.

Es sumamente beneficioso y da excelentes resultados, la formación de sociedades de obreros, donde se les instruye á la vez que encuentran protección para que satisfagan sus necesidades materiales.

Es indispensable una reforma en la manera de enseñar la Agricultura en las Escuelas Normales, Institutos, etcétera. Los estudios deben ser de dos clases: teóricos y prácticos. Obrando de otro modo no se obtendrán buenos resultados. Deben tener los establecimientos lugares á propósito para la enseñanza experimental.

Para que el trabajador aprenda la ciencia agrícola, necesidad que se impone, es conveniente se procure la creación, en donde no las hubiere, de Escuelas de Bellas Artes y de Artes y Oficios. De este modo, creando cátedras de Agricultura en dichos centros de enseñanza popular se lograría sacar á la Agricultura del estado de atraso y postración en que hoy se encuentra á la vez que dedicarían su actividad y su inteligencia los hombres más hábiles, á fin de descubrir los secretos de aquella, despertando el gusto por su estudio, juntamente con sus auxiliares la Física, Química, Zoología, Botánica, Mineralogía, Geología y Geografía. Procediendo así conseguiríamos llegar á tiempos de perfección y esplendor.

A los que les parezca demasiado lo que pedimos, recuerden que con respecto á Córdoba, si se nos permite concretar el hecho, tiene tanta importancia, cuanto que es una provincia esencialmente agrícola y una de las principales bases de su riqueza.

Las Sociedades Económicas de Amigos del País, los Ateneos, Cámaras de Industria y Comercio, y todas las Asociaciones, en fin, que tiendan á cultivar las ciencias ó á procurar el bien general deben ocuparse, en los temas que presenten para ser desarrollados por los escritores en ciencias, etcétera, de las cuestiones agrícolas y hacer que ocupen lugar preferente, y asimismo la prensa, ese medio poderoso de civilización, no debe cerrar sus columnas á esta clase de asuntos de transcendental importancia.

Precisamente por faltar á estos principios lógicos como racionales es por lo que nos encontramos muy cerca de la ruina, pues la artera y cautelosa política todo lo invade, esperando más los hombres de la *empleomanía* que de un trabajo independiente, digno y honrado. Nuestras sociedades científicas duermen, la mayoría de ellas, el sueño de los justos, ó tienen su actividad en suspenso, y nuestra prensa política presta más su atención á las pequeñeces del momento que á los grandes y gravísimos problemas del porvenir.

Resumen: instruir y educar al obrero; procurar que encuentre trabajo, y al mismo tiempo lo perfeccione con el adelanto en las Ciencias y en las Artes; hacerle comprender su verdadero interés en que el capital exista, procurando ilustrar al pueblo para que no se convierta en suicida y cese en esa guerra contra las otras clases más elevadas de la sociedad, que no son más, salvo raras excepciones individuales, que sus hermanas en el trabajo; este es el importante tema de actualidad, y á cuya resolución deben dirigir su actividad intelectual todos los que tomen parte en las tareas de la prensa honrada.

JUAN DE OBREGÓN Y GONZALEZ.

EL MANDO EN FILIPINAS

Entre personas que ocupan altas posiciones en la milicia, se considera como cosa resuelta por el Gobierno la creación de la capitania general de las islas Visayas, quedando dividido el Archipiélago filipino en dos mandos superiores.

Esta medida de gobierno no se llevará á la práctica hasta el nuevo presupuesto, según hemos oído en la mañana del martes.

Se funda este, que por hoy es proyecto, en la alta conveniencia de facilitar el gobierno y administración de las Islas Filipinas.

Si en efecto, el Gobierno lleva á la

práctica este proyecto, habrá realizado parte del pensamiento del ilustre general Polavieja, quien desde Manila expuso la alta conveniencia de dividir aquella capitania y gobierno general, para que todas las funciones que ha de ejercer la autoridad, incluyendo en ellas, como esencial la vigilancia, puedan hacerse efectivas con mayor acierto.

El general Polavieja no ha perdido un solo momento en el estudio de cuanto interesa á la soberanía de España, y así como sus éxitos militares sobre el enemigo han impresionado al país y justifican los entusiasmos populares con que la nación se prepara á recibirle, así las indicaciones que sobre gobierno y administración haga ó haya hecho, deben ser tenidas muy en cuenta por los Gobiernos.

La guerra de Cuba

(TELEGRAMA OFICIAL)

Habana (sin fecha).—Madrid 4 (6,15 m.).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Coronel Ruiz abasteció el 30 á Viquero (Manzanillo), después de batir á rebeldes en Santa Rosa, Montero y Hoyo Colorado; el enemigo cuatro muertos y la columna nueve heridos.

Batallones Asturias y Princesa, del 25 de Abril á 1.º Mayo, reconocieron Barrabás, Pajarito y Laguno (Villas), batieron grupos e hicieron cuatro muertos y 27 prisioneros.

Guerrilla Quemado Güines dispersó partida Anastasio Núñez en Tumba Lobos, é hizo dos muertos, uno titulado teniente.

Extremadura batieron grupo en paso Ochoa, é hicieron un muerto.

Milicias Cienfuegos hicieron dos muertos.

Batallón Luzón, en Victoria, hizo 11 muertos, uno titulado comandante.

Fuerzas de Navarra sorprendieron el 29 campamento Rosario (Matanzas) é hicieron un muerto; el 30 batieron partida de Pancho Pérez en Tierras Nuevas é hicieron cuatro muertos, uno titulado teniente; la columna tuvo tres heridos.

Guerrilla Alfonso XII batió grupo en Laberinto, é hizo un muerto.

Fuerzas de María Cristina batieron grupo de partida Betancour, en montañas Ponce, y les hicieron 2 muertos y 2 prisioneros; la columna un herido.

Columna de Guadalajara batió grupo en ingenio Concepción (Habana), é hizo un muerto.

Guarnición Campo Florido hizo un muerto en Finbuvo.

Fuerzas brigada Mariel, en reconocimientos, hicieron 2 muertos.

Presentados, 21 armados y 22 sin armas.—*Ahumada.*

Según una nota oficial de la Habana, en la última decena del mes de Abril los rebeldes han sufrido las siguientes bajas:

Muertos, 334; prisioneros, 37, y presentados á indulto, 571, de ellos 100 con armas.

Nuestras bajas en ese mismo plazo, fueron:

Muertos, dos oficiales y 18 soldados; y heridos, nueve oficiales y 147 de tropa.

LA INSURRECCION DE FILIPINAS

Hon-Kong 3.—Calculan los que deben conocer el estado de la rebelión que las operaciones necesarias para batir los núcleos insurrectos que vagan por los montes del Sur de Cavite, podrán acabarse en quince días. Si esto se logra, ganará mucho con ello el ejército, pues las grandes lluvias empezarán poco más ó menos dentro de ese plazo, y con ellas va á ser casi imposible operar.

Los insurrectos han aprovechado el descanso que, por la escasez de nues-

tras fuerzas hemos tenido que darles, para rodear á Naic de trincheras bastantes fuertes.

El general Primo de Rivera propónese ir á Indan, partiendo de Silan, y luego, faldeando el Sungay, pasar á Ternate y Maragondon, desde donde regresará á Manila. Por esta comarca, que es sumamente quebrada, no pueden servir las acémilas para el transporte de provisiones y municiones. Para tal objeto han sido contratados 2.000 indios.

Las fiebres palúdicas hacen grandes estragos en el litoral. Témece que según vaya entrando la estación lluviosa, que de un día á otro va á empezar, suba á los terrenos altos en que han de operar nuestras tropas.

Manila 4 (11 m.).—Habiéndose puesto nuevamente en marcha las tropas, han entrado en Quintana, Amadeo y Buenavista.

Ahora vamos camino de Indan.

Se espera que hoy se entregue la gente de Naic.

Los de Indan tienen bastantes files.

Telegrafio desde un barrio de Jalam.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Manila 4 (8,25 m.).—General segundo cabo á ministro Guerra:

Capitán general, en telegrama de ayer desde Silang, dice que combinación de todas las fuerzas y venciendo grandes dificultades en sus puestos día de hoy, tomando para esto Quintana, Amadeo y Halang, con pequeños combates, mañana queda cerrado Indang y espero Naic, de que dará cuenta.—*Zapino.*

Grecia y Turquía

Londres 4 (11'35 m.).—Han recibido orden de presentarse en Atenas el coronel Vassos y trece jefes más del ejército griego que ha ocupado la isla de Creta.

El Gobierno justifica esta medida con la necesidad que hay de jefes y oficiales para la reorganización del ejército.

Los almirantes de las escuadras extranjeras han celebrado una conferencia con los jefes de la insurrección cretense, y en ella les han prometido que se concederá plena autonomía á Creta y se dejará á la confirmación de la Asamblea cretense el nombramiento de gobernador de la isla.

Los jefes insurrectos manifestaron que estaban dispuestos á conseguir la anexión ó sucumbir en la demanda, con lo cual dieron por terminada la conferencia, retirándose los almirantes.

Las noticias que se han recibido de haber ocupado los turcos á Volo, parecen aún muy prematuras.

La brigada Smolensky continúa aún en Valéstino, que además de estar protegida por la escuadra griega, han llegado á ella también algunos acorazados europeos.

Han desembarcado 200 marineros franceses, que patrullan por la población.

Mientras unos informes presentan á los griegos en Farsalia, formados en batalla esperando el ataque, otros los suponen operando en retirada, buscando posiciones más fuertes al Sur.

De todos modos, es evidente que Grecia no estaba ahora preparada para la guerra, pues sus depósitos estaban exhaustos y faltos de provisiones, equipos y municiones.

Una prueba de ello es el haber sido necesario hacer una requisita en las tiendas para proveer de zapatos al ejército.

VARIAS NOTICIAS

El coronel Cirujeda se presentó el lunes al ministro de la Guerra, dispensándole éste una acogida afectuosísima.

A instancias del ministro, refirió la acción de Punta Brava y otros hechos de armas realizados por los soldados de San Quintín.

El señor Cirujeda se manifestó muy

agradecido á las atenciones que á él y á su familia ha dispensado el general Azcárraga.

En todas las provincias ha dado principio, según noticias recibidas, la expedición de las patentes para la venta de alcoholes, aguardientes, licores y demás bebidas espirituosas en la forma prevista por real decreto de 8 de Febrero de 1894.

En Gobernación se recibieron la noche del lunes noticias de algunas comarcas diciendo que los fuertes pedrescos ocasionaron daños de gran consideración en las plantas y frutales.

Los telegramas oficiales de provincias comunican que se han reunido las Juntas municipales del Censo sin ocurrir ningún incidente. En la designación de interventores ha resultado el partido conservador con gran mayoría.

El resultado de la liquidación de tres de Abril entre el Banco de España y el Tesoro, arroja un saldo á favor de éste de 22 millones y medio de pesetas, á pesar de ser el décimo mes del ejercicio, que es de pagos, y no de cobro de contribuciones directas.

Atendiendo á las indicaciones hechas desde Manila por el general Primo de Rivera, en el ministerio de la Guerra se activará todo lo posible la remisión de material de telégrafos, suspendiéndose en cambio, por ahora, el envío de personal.

Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Impresiones.—Noticias de Cuba.—El General Blanco.—Comentarios.—Noticias varias.

Los despachos de Manila, recibidos hoy, demuestran que en Filipinas continúa nuestro Ejército, batiendo, con fortuna, la insurrección tagala.

Naic ha caído en poder de los leales y con la toma de este pueblo, puede asegurarse que la rebeldía queda también deshecha en la parte Sur de la provincia de Cavite.

Hé aquí ahora los dos telegramas oficiales:

“Manila 4.—General segundo cabo á Ministro Guerra:

Capitán general en telegrama de ayer desde Silang, dice que combinación de todas las fuerzas y venciendo grandes dificultades en sus puestos día de hoy, tomando para esto Quintana, Amadeo y Halang con pequeños combates; mañana queda cerrado Indang, y espero Naic, de que daré cuenta.”—Zappino.

“Manila 4.—General segundo cabo á Ministro Guerra.

Tarde del día 3 tomó el general Suero, con veinte compañías, el pueblo de Naic, después de tenaz resistencia dirigida por Aguinaldo.

El enemigo dejó unos quinientos muertos y más de cincuenta armas de fuego y doscientos prisioneros.

Nuestras bajas veinte muertos y ochenta y cinco heridos tropa.”—Zappino.

El despacho oficial de la Habana da cuenta de muchos encuentros entre nuestras tropas y los rebeldes.

El resumen de tales operaciones es el siguiente: rebeldes muertos, 35; prisioneros 29, y presentados 43, de ellos 21 armados. Nosotros hemos tenido 13 heridos.

El exgobernador general de Filipinas ha estado esta tarde en la Presidencia, pero no ha encontrado al señor Cánovas, de quien iba á despedirse.

El general Blanco sale hoy para Alicante, con objeto de atender al restablecimiento de su salud, bastante quebrantada por una afección á la garganta que le molesta mucho.

En los círculos políticos han sido muy bien recibidas las noticias de Filipinas, de que doy cuenta más arriba.

Personas conocedoras del Archipiélago, aseguran que la toma de Naic es un rudo golpe para los rebeldes.

Por telegramas particulares de Barcelona se sabe que los anarquistas ejecutados esta mañana estuvieron todos serenos hasta el último momento, mirando con desdoro á la gente.

Llegados al foso avanzaron, gritando ¡somos inocentes!

Molas vitoreó á la revolución social.

El único que permaneció silencioso ha sido Ascheri.

Todos murieron á la primera descarga, excepto Alsina, que cayó á la se-

gunda, siendo rematado por la tercera. El público que presencié las ejecuciones ha sido numerosísimo, sin que ocurriese á pesar de esto ningún incidente.

Telegramas de Voló dicen que está fuera de duda que la batalla que se libró el día 30 de Abril en Valetino, fueron rechazados los turcos con quinientas bajas y los griegos tuvieron cien aproximadamente.

El llamamiento del coronel Vassos que se hallaba en Creta, se interpreta como preludio de la retirada de las tropas helénicas de dicha isla.

En Atenas, las fiestas que debían celebrarse con motivo del santo del Rey de Grecia, han sido aplazadas indefinidamente ante el temor de que pudiera turbarse el orden.

La prensa de San Petersburgo declara que es inexacto el proyecto de alianza de los imperios ruso y austro-húngaro.

AGENCIA EXPRESS.

4 de Mayo de 1897.

MI ÚLTIMA NOTA

A INOCENCIA

Trasunto de un arcángel, creación divina, Rayo de luz ingente que encendió el nimen, La hice, como el de Urbino con Fornarina, De mis sueños de artista tierno resumen.

En la senda del mundo deja sus huellas Marcándole al poeta fácil camino; Sus ojos de gacela son dos estrellas Que disipan las sombras de mi destino.

Lleva en su nombre escrito lo que es su al. Ella me inspiró amante mi primer nota; [ma; Ella me dió del arte la hermosa palma, Y á ella va el postrer canto que en mi alma [brota.

Ya no escribiré versos, ni haré más rimas, Ni cadenciosas frases daré mi pluma; Las montañas del arte tienen sus cimas Desde hoy, para mí envueltas en negra bruma.

No es que tema la lucha; no soy cobarde; Deshecha está la lira, mas, no deserto: Es, que concluye el día, muere la tarde, Y por mi amante nido dejo el desierto.

Una lágrima pura, diáfana, brilla En mi rostro, al reflejo del sol poniente; Ven, antes que se pierda, y en mi mejilla, Verás, hermosa, un rayo de luz candente.

Es lo que aún de fé guardo, que te lo entro. No dejes que se pierda la débil gota; [go; Ve, que si conservamos aún ese fuego, [gacela.

G. NUÑEZ DE PRADO.

Gacetillas

—Asamblea municipal.—

Ayer, á las tres y media de la tarde, se reunió en las Casas Consistoriales la Asamblea municipal, presidida por el Alcalde señor Alvarez de los Angeles. Después de ser aprobada el acta de la anterior, se sometió á la deliberación de aquel cuerpo el presupuesto municipal para el próximo ejercicio económico; que después de larga y prolija discusión fué aprobado tal como lo había sido antes por el Ayuntamiento, ó lo que es lo mismo, sin que fuesen aceptadas las modificaciones propuestas en lo referente á la supresión del nuevo arbitrio creado sobre el consumo de gas y fluido eléctrico que hagan los particulares. También fué desestimada la reclamación formulada por don Manuel Guerrero Estrella contra el arbitrio que satisfacen por ocupación de terreno los puestos que se establecen en la vía pública. Se aprobaron las cuentas generales de administración, respectivas al año económico de 1895 á 96, y se levantó la sesión después de las seis.

—La FERIA de Mayo.—

Mañana saldrá á luz el segundo número del Album artístico-literario *La FERIA de Mayo en Córdoba*. Forma un volumen de cuarenta y cuatro páginas que encabeza el programa oficial de festejos, cuyo sumario es el siguiente: **TEXTOS.**—*Escritoras cordobesas*, por F. de B. Pavón.—*La FERIA de la Salud en 1897*, por Rafael García Lovera.—*Marrón glacé*, por J. Sanchez-Guerra.—*En un álbum*, por Angel Avilés.—*A Córdoba*, por Antonio Perez Córdoba.—*La FERIA de Mayo en Córdoba*, por Agustín Gonzalez Ruano.—*Paralelos*, por Pedro de Alcalá-Zamora.—*Recuerdos*, por Federico Canalejas.—*Mayo*, por Miguel José Ruiz.—*Lo que fueron y lo que son las ferias*, por Angel de Torres.—*Carta íntima*, por Luis Gonzalez y Martinez.—*La Virgen de los Faroles*, por Antonio Grilo.—*El amor de la patria*, por Amador Jover y Sans.—*Cháchara*, por Celestino García Gonzá-

lez.—*Las ferias*, por Fernando de Montis.—*Una cordobesa*, por Emilio Lopez Dominguez.—*Una carta*, por José Navarro y Prieto.—*El vendedor de flores*, por Enrique Redel.—*Guerrita*, por Enrique Romá.—*La reja andaluza*, por J. de D. Aguayo y Fernandez.—*Tu belleza*, por Pedro de Lara.—*El genio y la musa*, por Mannel Reina.—*La sierra de Córdoba*, por G. Belmonte Müller.—*El yunque cerebral*, por Salvador Rueda.—*Un recuerdo de la feria*, por J. Morte Molina.—*El mendiguello*, por Enrique de la Cenda y Vazquez.—*Día de fiesta*, por José Villalba.—*Córdoba en feria*, por A. Escamilla y Rodriguez.—*El maestro*, por Francisco Ballesteros.—*En la ventana cordobesa*, por Juan de Obregón y Gonzalez.—*Historique*, por Modesto Mestanza.—*La sierra de Córdoba*, por Damaso Angulo Mayorga.—*Ferías*, por Ramón Rabadán.—*Tipos de la feria*, por Rafael Yaquero y Jimenez.—*La feria de Córdoba*, por Francisco Hidalgo.—*Monólogo*, por Juan Otero Gonzalez.—*Instantánea*, por Manuel Barrios Rejano.—*Alegrias y tristezas*, por Rafael Ariza.—*Pensamiento*, por Miguel Pozanco y Garcia.—*Reflexión*, por Rafael Melendo.—*Los polichinelas*, por Amaso Delgado Lopez.—*En el velador*, por M. R. Blanco Belmonte.—*Al borrico*, por M. P. de Jover.—*Recuerdos del mes de Mayo*, por T. R. de Arellano.—*El origen de la música*, por C. Martinez Rucker.—*Apuntes de la feria*, por Julio Pellicer.—*Invitación*, por Pablo Garcia.—*El charlatan*, por Ricardo de Montis.—*El baile andaluz*, por Enrique Ruiz Fuertes.—*Pensamiento*, por R. Alfaro.—*La feria de la Salud*, por Enrique Llácer y Gosalvez.—*Mi pañal chica*, por Francisco Simancas.—*Del combate*, por Joaquín Alcaide de Zafra.—*Las puertas de Córdoba*, por Rafael Ramirez de Arellano.—*Fantasia oriental*, por G. Nuñez de Prado.—*Finis coronat opus*, por Mariano Martínez Alguacil.—**GRABADOS.**

—*Portada*, de Enrique Romero.—*Vista general de la feria*, fotografía de Almenara.—*Lucio Anneo Séneca*, por Matéo Iurria.—*En la plaza*, por Enrique Romero de Torres.—*El cantor de las Ermitas*,—*La sierra de Córdoba*, por Enrique Romero de Torres.—*La feria de ganados*, por Julio Romero de Torres.—*Puente de Naic*, fotografía de Al-

—*Guerra Guerrita*, por Ramos y Baños.—*Apuntes de la feria*, por Julio Romero de Torres.—*Tipos de feria*, por Julio Romero de Torres.—*Puertas de Almodóvar y del Puente*, fotografías de T. Molina.—*Fantasia oriental*, por Julio Romero de Torres.—**ANUNCIOS.**

—**El vigia.**—Tres ramos piden en Córdoba—amparo, auxilio y socorro:—y tienen los tres por nombre—cloacas, aceras y rótulos.

—**Gremios.**—Para hacer la designación de los Sindicatos y Clasificados de sus respectivos gremios, se reunirán hoy, en las oficinas de la Administración de Hacienda, los que formen parte de la tarifa 1.^a, clase 11, número 6, que son las tiendas de alfarería, á las doce de la mañana; los de la tarifa 1.^a, clase 11, número 9, que la forman las tiendas de leñas y carbones al por menor, á las doce y media de la tarde.—*Tarifa 1.^a, clase 12, número 1.^o*; bodegones y figones, á la una de la tarde.—*Tarifa 1.^a, clase 12, número 5*, tablajeros, á la una y media de la tarde.—*Tarifa 1.^a, clase 12, número 9*, aceite y vinagre, á las dos de la tarde.

—**Señor Gobernador.**—Nos escriben de Montilla interesándonos llamemos la atención de V. S. acerca de las alarmantes proporciones que en dicha ciudad ha tomado la enfermedad llamada sarampión; pues son tantos los niños atacados actualmente, que dicha enfermedad puede calificarse ya como epidemia. Existen manzanas de casas donde todos los niños que en ellas residen se encuentran atacados; de aquí que la asistencia á las escuelas ha disminuido de notable modo, particularmente en la escuela de párvulos, á la que no concurren ni la cuarta parte de los matriculados. Y como, según parece, hasta hoy no ha tomado acuerdo alguno la Junta local de Sanidad con objeto de cooperar á las más pronta terminación de este pernicioso mal, es de desear que la autoridad se informe de lo que haya acerca de este importante asunto y disponga se proceda como corresponde á fin de que se termine el mal, en evitación de que pueda propagarse á las poblaciones limítrofes á la citada.

—**Juicio por jurados.**—En la sección segunda de esta Audiencia, y con

asistencia del jurado, se verá mañana la causa seguida en el juzgado de Cabra, por homicidio, contra Vicente Arenas Laguna y otro, que serán defendidos por los señores Contreras y Alcalá Zamora, y representados por los señores Alfaro y Toro.

—**Más vigilancia.**—Anteayer, á la una de la tarde, había en la calle de Lineros, esquina á la de Candelaria, un perro, muerto por la extrínseca. Sobre el cadáver picaban libremente un ejército de moscas. De modo que pueden suponer nuestros lectores el efecto que causaría aquello en el inmediato vecindario. En este caso hay que anotar dos deficiencias: la del carrero de la limpieza y la del guardia municipal del distrito, que no obligó á aquel á que levantara el muerto.

—**Manifiesto.**—Al final de esta sección publicamos á su ruego el que la Junta municipal del partido centralista dirige á los republicanos de esta capital, con motivo de las próximas elecciones municipales.

—**Trenes económicos.**—Con motivo de la romería de San Isidro en Madrid y corridas de toros y otras diversiones, que tendrán efecto en la corte durante el actual mes, las compañías de los ferrocarriles han dispuesto la expedición de billetes de ida y vuelta en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, á los siguientes precios: Córdoba 61 pesetas en 1.^a, 43 en 2.^a y 24 en 3.^a—Carpio 60, 43 y 24.—Montoro 59, 42 y 24.—Villa del Río 58, 42 y 24.—Posadas 63, 46 y 26.—Palma del Río 67, 47 y 27.—Los billetes se expedirán en todas las estaciones anteriormente designadas los días del 10 al 14 de Mayo (ambos inclusive), y podrán utilizarse para el regreso en los días 15 al 25 de Mayo (ambos inclusive), siendo nulos y de ningún valor los que no se utilicen para el regreso antes día 26 de dicho mes. El viage podrá verificarse por los trenes ordinarios (menos los expresos), siempre que contengan carruajes de las clases correspondientes al billete que posea el viajero.

—**Fúnebre ceremonia.**—Sencilla, pero elocuente, fué la manifestación de duelo que la representación de Córdoba y las comisiones de diferentes colectividades tributaron ayer á la honrada memoria del soldado Antonio Lopez Villalón, muerto anteayer, según dijimos, á consecuencia de la penosa dolencia que le aquejaba.

—**Prestando su servicio militar á la patria.** Desde la modesta morada en que entregó su alma á Dios, fué condeído á la parroquia de San Juan en la carroza de la *Gran Funeraria*, generosamente cedida por su dueño don Alejandro Callejas. Desde el carro mortuorio hasta el interior del templo, condujeron el ataud varios amigos é individuos de la familia del desgraciado Lopez Villalón. Cerca de las once empezó la fúnebre ceremonia. En la cabecera del duelo hallábase el Alcalde de la capital señor Alvarez de los Angeles: á su derecha el Canónigo Doctoral señor Agreda y Bartha, Provisor y Vicario general del Obispado, en representación de la autoridad eclesiástica; á su izquierda el capitán del regimiento de Ranales don Juan Flores Rojas, en representación de la autoridad militar, y en ambos extremos del banco de cabecera el señor don José Ramón de Hocés, Duque de Hornachuelos, como presidente de *La Cruz Roja*, y don Juan Antonio Montero, corresponsal de *El Imparcial*, en representación de la prensa madrileña.

En los demás bancos figuraban representaciones de la Corporación municipal, del Círculo Liberal, de *La Cruz Roja*, de los periódicos locales, y al pie de la amplia nave del templo secciones del benemérito cuerpo de la guardia civil y del batallón Cazadores de Cuba, que rendían aquel último acto de compañerismo al que murió víctima del sagrado cumplimiento de su deber como español y de su fidelidad á la ordenanza como militar. Terminada la fúnebre ceremonia, el presidente de *La Cruz Roja*, señor Duque de Hornachuelos, ayudado en su cristiana obra por los miembros de esta humanitaria Asociación señores don Ramón Rabadán, don Ricardo de Montis, don José Valero, don Ricardo Alfaro y don Emilio Flores, condujo desde la iglesia á la fúnebre carroza el ataud que encerraba los restos del soldado Lopez Villalón. Puesta en marcha la comitiva, llevaron las cintas los directores de *La Monarquía* y *La Mañana* señores Alcalá Zamora y Rabadán, y los redactores del *Comercio* y el *DIARIO* señores Montis y Martínez Alguacil. En el coche fúnebre lucían cinco coronas de *La Cruz Roja*,

del Círculo liberal, del Círculo liberal-conservador, del Círculo Cívico-Militar y de la prensa de Córdoba. Precedido de la Cruz y Clero parroquial y seguido de numeroso duelo, que cerraban varios carruajes, llegó el cortejo al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibieron sagrada sepultura los restos del soldado Antonio Lopez Villalón, que contrajo en Cuba la terrible enfermedad que le ha llevado al sepulcro. ¡Descanse en paz!

—**Convocatorias.**—Se han repartido las referentes á las solemnes fiestas de este año en honor del Arcángel Custodio de Córdoba, y que empezarán mañana con asistencia de ambos Cabildos.

—**Defunción.**—El día veintinueve falleció en Soria el señor don Francisco Benito Delgado, expresidente de aquella excelentísima Diputación provincial. Enviamos á la respetable familia la expresión de nuestro pesar y rogamos á Dios por el descanso del alma de dicho señor.

—**Subasta.**—Por segunda vez se subastan tres coches en el juzgado de esta capital. Uno por el tipo de 750 pesetas, otro por el de 1.000, y otro por el de 1.500. Las condiciones se hallan en la Escribanía de don Teodomiro Fernandez.

—**Señor Alcalde.**—Aun cuando de ello tiene S. S. prácticas noticias, nos permitimos molestar su atención para recordarle el pésimo estado en que se encuentra el camino de carruajes que desde la puerta de Almodóvar conduce al cementerio de Nuestra Señora de la Salud. La piedra machacada, que por cierto es bastante gorda, está amontonada esperando á los encargados en la recomposición de aquella vía, muy frecuentada por desgracia.

—**Digna conducta.**—Además de los auxilios que con repetición ha prestado durante su prolongada enfermedad al soldado Antonio López Villalón el corresponsal de *El Imparcial* señor Montero, tanto el médico don Manuel Gonzalez como el farmacéutico don Manuel Marín, inspirados en sus sentimientos caritativos; han proporcionado á aquel con plausible generosidad los auxilios de la ciencia y los medicamentos necesarios. Además, y con objeto de reunir algunos fondos que habrán de destinarse á cubrir el

te situación económica de la familia, el Alcalde de esta capital, señor Alvarez de los Angeles, abrió ayer una suscripción que encabezó con diez pesetas, esperando confiadamente que seguirá esta cristiana obra por cuantos quieran ejercitar la caridad.

—**Telegrama.**—En Madrid, estación central, se encuentra detenido por no haber sido hallado en el domicilio que expresa, un despacho expedido en Córdoba el día dos para don José Becerra, Castelló, 13, tercero.

—**Buena acción.**—El Círculo Conservador de esta capital ha contribuido con quinientas pesetas al fondo de la suscripción abierta en la secretaría del Gobierno civil para prestar auxilio á la clase obrera.

—**Título.**—El Rectorado de la Universidad de Sevilla ha enviado á aquella Junta provincial, para que lo ponga á disposición del interesado, un título de bachiller á favor de don Luis Rodríguez Cabezas, que cursó en el Instituto de Córdoba.

—**Atención.**—Agradecemos al señor Alcalde la remisión de un ejemplar del artístico cartel-programa de los festejos de la próxima feria de la Salud, que ayer recibimos con atento B. L. M.

—**Elección.**—Para la de presidente y vocales ha sido citado para el ocho la sociedad Círculo Cívico-Militar.

—**Previsiones.**—Se recuerda á los alcaldes de esta provincia el deber de enviar para el día diez las ternas correspondientes á la renovación de las Juntas locales de Sanidad.

—**Visita.**—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta redacción á nuestro apreciable amigo don Fernando Rincón, diligente corresponsal del *DIARIO* en Dos Torres.

—**Aulas.**—Va á proveerse por concurso de ascenso una escuela de niñas de Córdoba, otra de Benamejí, y otra de Rute, dotada cada una con mil pesetas.

—**Buen pico.**—Asciende este año económico lo recaudado por redenciones del servicio militar, á 41.000.000 pesetas.

—**Sucesos locales.**—Extracto de los últimamente ocurridos en la población, según los partes de la guardia municipal.—Un individuo embriagado

tuvo anteaer cuestión en la plaza Mayor con un hermano suyo.—Dos jóvenes apedrearon anteaer la casa-escuela del barrio del Espíritu Santo, rompieron un cristal de una ventana e hirieron en la boca á un transeunte.—En el hospital de Agudos ingresó anteaer una enferma pobre, domiciliada en las Costanillas.—En la calle de Cristóbal Colón un perro mordió anteaer á un individuo en el brazo derecho.—Anteaer noche fué curado en la casa de socorro un individuo que habia sido herido por otro en la estación de Posadas. El agresor fué detenido.—El dueño de una casa de la calle Barrionuevo denuncia el estado ruinoso de una pared de otra de la calle Ravé, que divide ambas fincas.—Ha sido denunciada una mujer que ayer por la mañana, en la puerta de Plasencia, tuvo cuestión con los empleados de consumos, mediando mútuos insultos.

Nuevo colega.—El domingo próximo empezará á publicarse probablemente en esta capital el periódico bisemanal *La Cotorra*, bajo la dirección de nuestro buen amigo don Rafael Rodríguez Fernández. Deseamos al novel colega prosperidad y larga vida.

Pensamiento.—La vanidad siempre es mala: en el pobre aparece tan ridícula, como odiosa en el rico.

Sección minera.—El siete, doce y diecisiete de este mes, se subastaron veintisiete minas en la Intervención de Hacienda de esta provincia, por descubiertos en el cañón de superficie.

Cantar.—Dos suspiros vi que un día se hablaban en un camino.—El uno vi que era el tuyo—y el otro vi que era el mío.

Robo escandaloso.—La guardia civil de Montoro da conocimiento de que el día dos del actual, y en ocasión de hallarse toda la fuerza de aquel puesto atendiendo á la conservación del orden en una romería que se celebró á una distancia de cinco kilómetros de la población, fueron robados de su domicilio al vecino de la misma Francisco Ramos Delgado, que también se hallaba en la romería, cinco mil pesetas en oro, cuatro billetes de cincuenta pesetas cada uno, y uno de ciento, dos mil reales en plata, trescientos en calderilla, un rosario engarzado en oro, un afiler de oro, un botón de pechera de oro y unos zarcillos de oro, habiendo sido detenido como autor de dicho robo, un zapatero que trabajaba en la misma casa donde cometió el hecho, llamado Pedro Rodríguez Relano.

Bonos.—Del veintiseis de Abril al primero del corriente mes, se repartieron 7.161 por la Cocina benéfica de Cabra.

Memoria.—Hemos recibido la anual de la Estación enotécnica de España en Cete, por su ilustrado director don Antonio Blavia, con gran número de datos sobre los trabajos prestados en referida estación y sobre la creación y desarrollo de las bodegas cooperativas, así como las ventajas positivas de su instalación y beneficios que proporcionan.

Elecciones municipales.—En las que han de celebrarse el próximo domingo en Montilla, para elegir doce Concejales del Ayuntamiento de dicha ciudad, parece que el partido conservador elegirá cinco candidatos, el liberal cuatro, el republicano dos y uno se presentará con el carácter de independiente.

Contribuciones.—Para el día trece se cobrarán las de Obejo, Castro del Río, Villaralto, Añora, Guijó, Yillanueva de Córdoba y Montalbán.

Presupuesto carcelario.—Importa el de Aguilar 3.506 pesetas y 41 céntimos; el de Puento Genil 1.814 y 35, y el de Monturque 429 y 24.

Apéndice.—El del amillaramiento se halla á la vista en Fernán Núñez hasta el día trece.

Un bravo.—Recibió un amigo de otro una bofetada, y le preguntó:—¿Pero esto es de veras?—Y sacando el otro una navaja le contestó:—Y muy de veras.—Está bien: porque á mi no me gustan las bromas.

A los Republicanos de esta capital

Próximas las elecciones municipales. el partido republicano centralista ha tomado el acuerdo de retraerse en ellas, y está en la obligación de exponer á sus correligionarios y afines los motivos en que funda esta resolución. Por desgracia, el régimen que impera, después de encontrarse en pleno período de descomposición y ruina,

pretende hacer extensivo éste estado á todos los organismos constituidos, y creen alargar su anémica vida á costa de introducir la perturbación y el desorden en lo existente. Para conseguir éste su objetivo, no repara en medios, y todos le parecen excelentes con tal de llegar al fin deseado.

Los centralistas ansiamos el pronto cambio de sistema, y en su consecuencia, tenemos el imperioso deber de trabajar por la más inmediata instauración de la república. Empeñados en ésta labor, lo hacemos, no por vanidad personal, no por satisfacción del propio orgullo, sino por creer y estimar sinceramente que con aquella otra forma de gobierno habían de desaparecer casi todas las corruptelas del sistema actual, atrofiado por completo, y sin norte ni rumbo fijo, ni ante la grave crisis por que atraviesa esta hidalga Nación, tanto en su aspecto exterior con el alejamiento del mundo y dos guerras encendidas, ni en la parte interior con la ruina y miseria enseñoreándose de estas ricas comarcas.

La causa de las guerras, en su esencia, no creemos sea otra que la mala política observada, y la falta de consideración y respeto á lo que justamente demandaban aquellas colonias; y la satisfacción de apetitos en parientes y allegados son en nuestro sentir otro de los orígenes de éstos hechos que hoy soporta resignado y sufrido este valiente pueblo con el sacrificio de sus hijos llevado hasta el heroísmo y la resignación de sus familias, contenida en la más hermosa virtud, cual es, el amor á su patria. Puede decir el pueblo con orgullo que á millares de hermanos cruzando los mares no han surgido en nuestra península los gritos naturales en relación al sacrificio prestado. ¿Se puede pedir más corrección y desinterés abajo?

Eleemos, en cambio, la vista para arriba; el cuadro es completamente distinto, la intriga y la habilidad, el favor y el interés, el egoísmo y la camarilla enseñoreándose de todo; el argumento de *mas eres tú* por única contestación erigido en ley, y por contraste, la desmoralización en todos los ramos, la propiedad amenazada, la industria en ruina, el comercio desquiciado, las contribuciones en aumento (para los que tienen algo declarado, no para los que poseen nada) y los ingresos casi anulados. Y todavía unos cuantos señores en Madrid, con sus delegados en provincias, únicos autores de toda esta plaga de males, diciendo á grandes voces que están haciendo la felicidad del país. ¿Se puede dar más escarnio arriba?

En estas condiciones los centralistas entendemos que para lograr el triunfo de nuestros ideales no hay que ser exclusivistas de ningún sistema y aceptamos todos los que al fin primordial nos conduzcan ó ayuden á llegar; trabajamos, pues, y nos proponemos continuar haciéndolo por la unión de todos los republicanos y ya que esto desgraciadamente no nos sea posible por la de los más sin criterio estrecho de escuela alguna, sino con un amplio espíritu de transacción.

Estando en estas corrientes es un deber ineludible manifestar perfectamente clara nuestra actitud para que no esté rodeada de nebulosas.

Pregonan los partidos gobernantes como sus mayores triunfos las conquistas por ellos otorgadas de algunas libertades modernas. El espíritu de conservación (que no su propia voluntad) les hizo implantarlas; el temor á la cesantía les obliga á prostituir las. Por lo que al sufragio universal toca, cada elección es un nuevo ejemplo de este aserto y cada vez se van ensañando más en su desprestigio como señal indudable de la anemia y corta vida de esos partidos. No necesitamos aclarar más esta verdad; la pureza del sufragio ahogaría muchas posiciones.

Concretemos. En estas circunstancias se verificaron nuestras últimas elecciones municipales; por los periódicos supimos que no hubo ni un solo candidato derrotado. Estamos en vísperas de otras; el espectáculo se repite, y ante él los republicanos centralistas no queremos ser ni cómplices ni comparsas; nos retraemos, pues, y dejamos íntegra la responsabilidad de sus consecuencias á los que organizan la función; mas les damos el alerta de estar apercebidos y en nuestros puestos por si podemos en algún caso servir al País.

Córdoba 4 de Mayo de 1897.—Cristóbal Casas.—Rafael Barrionuevo.—Rafael González.—G. de la Larriba Re-

viso.—Andrés Lorenzo.—Juan de Dios Romero.—Francisco Simón.—Antonio Velasco.—Antonio Ramos.—José Sanz Chacón.—Antonio Giménez.—Manuel Lorenzo.—Juan Carbonell.—Rafael Areales.

REUMA.—No hay uno que se resista á la eficacia poderosa, jamás desmentida, del «Bálsamo antirreumático de Orive.» En Córdoba, Farmacia de Avilés.

DECLARACION.—Declaro por el presente que he sufrido 4 años de leucorrea (flor blanca) y que tomando una cantidad de remedios, solamente conseguí curarme con las píldoras de hierro del doctor Heintzelmann.—Angela F. Mendez (firma legalizada). Precio del frasco, pesetas 3'40.—Agentes en Córdoba, señores Fuentes hermanos, calle del Paraíso, 10.

MIL PESETAS al que presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades riñurarias.

Enfermedades del estómago
VINO DE PEPTONA
ESPINAR
TÓNICO NUTRITIVO
Curación radical de la **Gastralgia**
Digestiones difíciles
Dispepsia
Falta de nutrición
Debilidad orgánica
Los grandiosos resultados obtenidos con este preparado son la mejor recomendación que podemos hacer.
DEPÓSITO GENERAL
G. ESPINAR—FARMACÉUTICO
Plaza Encarnación 10 y Coliseo 2. Sevilla
Venta exclusiva en Córdoba: D. Antonio Carrasco, Droguería, Ayuntamiento, 10 y 12.

Los Salicilatos de Bismuto Y CÉRIO DE VIVAS PÉREZ
Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras
CURAN PRONTO Y BIEN
Á LOS ANCIANOS, Á LOS TÍSICOS,
Á LOS DISENTERÍCOS, cuya vida es un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre.
Á LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos peligran su vida y la de sus hijos por padecer en forma desahogada.
Á LOS NIÑOS que están enfermos y afeccionados.
CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y á todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIONES CÓLERA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.**
Pídanse en todas las Farmacias y Droguerías del mundo

SALICILATOS VIVAS PÉREZ
Desconfiad de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Juan Anteportam-Latinam.—Mañana, La aparición de San Rafael, arcángel, Custodio de Córdoba.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del Arcángel San Rafael, por el señor don Juan Felipe Conde y Luque y señora, en sufragio de sus difuntos.

Sexto día de solemne novena que la fervorosa Asociación de la Bienaventurada Virgen María con el título consolador de la Divina Pastora de las almas consagra á su Santísima Madre y protectora en el exconvento de Capuchinos: hoy expondrá las glorias de la Santísima Virgen el Sr. Dr. D. Benito Rubio Larragueta. Su excelencia ilustrísima concede 40 días de indulgencia por cada acto de la novena.

Cuarto día de solemne novena al Arbol Santo de la Cruz, en la Real iglesia de San Pablo, á las nueve, después del Santo Sacrificio de la Misa.

En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, continúa el devoto ejercicio del *Mes de María*, dando principio á las seis de la tarde.

En la parroquia de San Lorenzo continúan los ejercicios del mes de María, dando principio todos los días á las siete de la mañana.

En la iglesia parroquial del Salvador se hará el ejercicio del mes de María: los días laborables á las ocho de la mañana, y los domingos y días festivos al toque de oraciones, con sermón.

En la Capilla parroquial del Sagrario continúa el piadoso ejercicio del mes de Mayo consagrado á la Santísima Virgen: á las siete y media de la

mañana se dirá Misa en el altar de María Santísima del Amparo, y durante ella se rezarán el santo Rosario y letanía, se leerá la meditación correspondiente y terminará el acto con cánticos á la Madre de Dios. Los domingos y día de la Ascensión principiará este ejercicio un cuarto de hora después de la oración de la tarde y predicará don Francisco Mantero Pozo.

En la parroquia de San Francisco se celebra el Mes de María, al toque de oraciones: los jueves y días festivos habrá cánticos y los domingos sermón, que predicará el señor Rector.

Mañana, á las nueve, se celebrará en el Monasterio de la Encarnación, una solemne Misa cantada á la aparición del Arcángel San Rafael.

Hoy, como primer jueves de mes, celebrará la Asociación de la Vela al Santísimo Sacramento, establecida en la parroquia del Sagrario, los ejercicios piadosos de costumbre: á las siete y media de la mañana se rezará la Misa, en la que deben comulgar las señoras asociadas, y el ejercicio de la tarde principiará á las cinco y media en la forma acostumbrada. Estos cultos son costeados en el presente mes por la señora asociada doña Francisca Sierra, en sufragio por sus difuntos.

Mañana empieza en la iglesia de San Rafael, Arcángel de Córdoba, la solemne octava que su ilustre Confraternidad le dedica anualmente, asistiendo ambos excelentes Cabildos Catedral y Municipal á celebrar la fiesta votiva y de acción de gracias por no haber experimentado esta ciudad desgracia alguna en el terremoto de 1755: predicará el Sr. Dr. D. Manuel de Torres y Torres. La fiesta empezará á las diez de la mañana y la novena á las seis y media de la tarde.

La Asociación de Hijas de María tendrá el domingo próximo, como segundo de mes, en la iglesia de Santa Ana, los ejercicios mensuales de Estatuto. A las siete y media de la mañana se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa y se distribuirá la Sagrada Comunión á las asociadas, y á las cinco de la tarde los ejercicios de costumbre, concluyendo con la bendición y reserva de Jesús Sacramentado. Predicará el señor Dr. D. Marcial López Criado.

AVISO
Habiendo de salir S. D. M. de la parroquia de San Miguel, en uno de los días próximos, para el cumplimiento del precepto pascual de los impedidos de la feligresía, se ruega á las familias que tengan algún impedido que desee cumplir con dicha obligación, se sirvan ponerlo en conocimiento del señor Rector de expresada parroquia.

†
Primer aniversario
LA SEÑORA
Doña María de León y Primo de Rivera
Marquesa del Castillo del Valle de Sidueña
que fué llamada al seno misericordioso del Señor, fortalecida con los Santos Sacramentos, el día 6 de Mayo de 1896
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy, desde las ocho á las diez, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, por los señores Sacerdotes invitados, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

Sus padres, esposo y hermanos, suplican á sus amigos encomienden á Dios nuestro Señor el alma de su inolvidable difunta.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad ha concedido cien días de indulgencia y cuarenta el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, por cada Misa, Comunión ó práctica piadosa que aplicaren por su alma, pidiendo además por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

†
Primer aniversario
EL SEÑOR
DON LUIS SANCHEZ MUÑOZ
Falleció el día 6 de Mayo de 1896.
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren hoy, desde las siete de la mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su hijo y sus hermanos doña Engracia y don José, suplican á sus amigos

encomienden el alma del finado á Dios nuestro Señor, por enyo favor le quedarán agradecidos.

†
EL SEÑOR
DON FRANCISCO LÓPEZ LUNA
Falleció el 6 de Febrero de 1897.

Todas las misas que se digan hoy en la iglesia de San Pedro Alcántara, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda é hijo, ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor.

†
Tercer aniversario
EL SEÑOR
DON PEDRO DE TORO Y MERLO
Falleció el 7 de Mayo de 1894
R. I. P.
Todas las misas que se celebren mañana en el Sagrario de la Santa iglesia Catedral, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su viuda é hijos, ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

ÚLTIMA HORA

El Telégrafo DE CUBA

Madrid 6 (3 madrugada)
De la Habana telegrafían á "El Imparcial," que los rebeldes, en la línea férrea de Nuevitás á Puerto Príncipe, habían colocado un petardo.

Los soldados bajáronse del tren, recogiendo.

Los rebeldes, ocultos en la espesura, lo hicieron explotar por medio de hilos eléctricos, matándonos un soldado é hiriendo á cuátro.

El arrojó de los soldados evitó la espantosa catástrofe que hubiera ocurrido, de haber explotado el petardo al pasar el tren, que iba atestado de viajeros.

El general Weyler se encuentra en Cienfuegos.

En un reconocimiento practicado por nuestras tropas en Ojo de Agua (Pinar del Río) se encontró un depósito de 36 500 cartuchos Mauser y Remington.

Madrid 6 (3'10 madrugada)
Telegrafían de la Habana que el batallón de Tetuán batió en el potrero Reforma (Villas) á la caballería de Máximo Gómez, matándole muchos y tomándole las posiciones que ocupaban.

Por nuestra parte resultaron tres oficiales y doce de tropa heridos.

DE FILIPINAS

Madrid 6 (3'25 madrugada)
El telegrama oficial de Manila contiene detalles de la toma de Indang.

Nuestras tropas tuvieron que vencer grandes dificultades.

Los rebeldes estaban protegidos por profundos barrancos.

El enemigo tuvo muchas bajas. El ayudante del general Estella recibió un balazo en un hombro.

Madrid 6 (3'30 madrugada)
Telegrafían de Paris que han sido identificados 63 cadáveres de las víctimas del incendio. Faltan 46 por identificar. Los heridos pasan de 300.

Dicen de Viena que circulan rumores de que los turcos penetraron en Farsalia.

Madrid 6 (3'55 madrugada)
El señor Cánovas ha recibido una carta del general Weyler. Este se muestra optimista.

Se ofrece á plantear las reformas en Cuba, estando enteramente de acuerdo con el Gobierno.

DESTRUCCION DE LAS ENFERMEDADES EN LOS VIÑEDOS

AZUFRE GRIS DE BIABAUX (MINERAL FRANCÉS)

Medallas de oro y plata en las exposiciones universales e internacionales de Avignón, 1890. - Lyon, 1894. - Burdeos 1895. - Montpellier, 1896.

Cura radical de las enfermedades de la vña, Oidium, Mildiu, Anthraenosis, etc., y contra las Hormigas, Pulgones, Orugas y otros insectos de los olivos, naranjos, rosales y demás plantaciones.

DEPOSITO EN ANDALUCIA

CARBONELL Y COMPAÑIA CORDOBA

Se facilitan instrucciones respecto al modo de usarse y se sirven los pedidos en sacos de 50 kilogramos, al precio de 16 pesetas los 100 kilogramos en el almacén o sobre vagones en esta estación del ferrocarril.

NO MAS VELLO Los Polvos Cosméticos de Franch, son el mejor depilatorio instantáneo e infalible conocido hasta hoy, útil para las señoras que tengan vello en el rostro y los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva a reaparecer. Precio: 2'50 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas. Al por mayor, en Barcelona. Borrell hermanos, farmacéuticos, Asalto 52, quienes lo remiten por correo certificado a cualquier punto de España mandando una libranza de giro mutuo de valor de 3 pesetas. Se vende en casa de los señores Jimenez Barea y Marañón, Librería 26.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL TAPIOCAS, THÉS 50 recompensas industriales DEPÓSITO GENERAL Calle Mayor 18 y 20 MADRID

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ Joyería, Relojería y Platería Gondomar 1.-Córdoba TALLERES EN EL MISMO LOCAL

Baños de Fuente Amargosa EN CORDOBA (PROVINCIA DE MALAGA) AGUAS AZOADAS, ALCALINAS, AMONIACALES DECLARADAS DE UTILIDAD PÚBLICA. Premiadas en varias Exposiciones. Especiales para CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, LARINGITIS, HEMOPTISIS, ESTÓMAGO, MATRIZ, VEJIGA, CLOROSIS, ESCRÓFULA Y ANEMIA. Temporadas oficiales. Primera: de 1.º de Mayo al 30 de Junio. - Segunda: de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre. Fonda de los Baños, bien montada; servicio esmerado; precios económicos.

COGNAC DELEYTO Obtenido por destilación especial de VINOS VIEJOS legítimos de Jerez Con Aparatos Privilegiados COGNAC MARCA 1 LEON CLASES 1.ª 2.ª 3.ª EXTRA Fídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants A. DELEYTO ETC. C.º Jerez de la Frontera

SAN JOSÉ FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE 23 OLLERÍAS, 23 BERNARDO ALBA CORDOBA Construcción de motores a vapor e hidráulicos. Molinos completos para la elaboración de aceites y harinas. Aparatos para minas, arados y todo lo concerniente a la industria y agricultura. Herrajes para edificios en balcones, rejas, cancelas, repisas, escaleras, columnas, montañas, cierras para cristales y todo lo que se relacione a este ramo. Bombas de agotamiento para alquilar.

HOLLOWAY LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON Las Pildoras y Ungüento DE HOLLOWAY y Cada Casa Debe Estar Provisita de Ellas. LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la Bilioidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para Todas Enfermedades de Mujeres y Niños. El Ungüento no Tiene Rival Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas. Quemaduras y Toda clase de Mañes Cutáneos Mañes de Piel, etc. Elaborados solamente en el 73, New Oxford Street, Londres. Vendidos por todos boticarios del mundo entero.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET Depósito en todas las buenas Farmacias de España Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK Estreñimiento, Jaqueca, Malestar, Pesadga gástrica, Congestiones, curados e prevenidos. (Elíquica adaptada en 4 colores) PARIS: Farmacia LEROY 91, rue des Petits-Champs. En todas las Farmacias de España

Vino y Jarabe DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL El Lacto-Fosfato de cal contenido en el VINO y JARABE de DUSART es un reparador de los huesos y un fortalecedor de la vida. Las mujeres embarazadas que reaccionan al VINO o JARABE de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan a luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las nodrizas y preserva a los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfico influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones. En una palabra, el VINO y JARABE de DUSART despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes y contienen en todos los casos de extenuación y consumción del cuerpo humano. DUSART, autor de la famosa obra e Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal, en PARIS, 6, rue Vivienne.

Venta Se hace de una cómoda de álamo blanco de buena construcción y en precio económico: puede verse todos los días, en la calle Caldereros, frente al número 1. 16-6

CARRUAJES DE ALQUILER Desde el día primero de Mayo se abonan por todo el mes para paseos y excursiones a la sierra: para tratar, Duque de Hornachuelos 8, ferreteria. 10-4

Arrendamiento. Desde el día se hace del almacén esquina a la calle Gu tierrez de los Rios y Realajo, con el número 74 esta última. Desde San Juan se hace de la casa número 3 calle de Isaac Peral (antes Lodo), con muchas habitaciones, cuartos, etc., lo que se arrienda también por departamentos. También se hace de la casa número 109 duplicado, en la calle de Santa María de Gracia, con graneros y cuartos. Y de: de el día se hace de la casa número 83 calle del Realajo: para tratar, con su dueño, Isaac Peral 3. 10-3

Arrendamiento. Se arrienda el piso alto de la casa calle de los Moros número 15; y toda la casa desde San Juan en adelante. También se arrienda la barbería de la calle de Góngora 8: para tratar, Valladolides 21. 10-2

Arrendamiento. Desde primero de Enero próximo de 1898, se hace del cortijo nombrado de Alcaparro, compuesto de 1.274 fanegas de tierra, en el término de esta capital, y de la propiedad del excelentísimo señor Duque de Medinaceli: para tratar, con el administrador de dicho excelentísimo señor, en la ciudad de Montilla. 10-9

Arrendamiento. Desde primero de Enero de 1898 se hace del cortijo Gaspargarajo, con 12 fanegas de terreno. Informar en, Osorio 19. 10-6

Venta de una cochera y coches. Se hace de la casa-cochera plazuela de San Andrés, sin número, esquina a la calle de Huerto. En la misma hay un familiar y en birlocho, que también se engañan. Para tratar con su dueño, calle José Rey, núm. 1.

Amoneda. Se hace de una sillaría como para gabinete, en buen estado, mesa estufa, transparentes y varias cosas, en la calle Encarnación número 15: se pueden ver, de una a tres, todos los días. 15-5

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de las casas plaza de San Rafael número 14, calle de San Basilio 6, Rey Almanzor 44, Bataneros 2, un departamento bajo propio para establecimiento, en la Carrera de la Estación 2, y en la calle Alfonso XII 100, y el piso alto de la casa Osio 6 duplicado, con muchas y cómodas habitaciones. En la primera de dichas casas se vende una cama de las llamadas de matrimonio, de hierro: para tratar, con don Eugenio Montijano, Cristóbal Colón 29. 16-6

Piños. Se han señalado para su corta, en la dehesa de Santa María de Trasserra, y en los sitios nombrados Fuente de la Salud y del Membrillo, Vega del Castaño y Solanas del Bilar, 2.217 árboles: para tratar, en casa de don José Furiel, Ambrosio de Morales 5. 10-8

El antiguo depósito de vinos de Valdepeñas y Montilla, situado en la calle de Alfaro número 26, se ha trasladado a la calle Marmol de Bafuelos número 7, continuando como sucursal de este el de dicha calle de Alfaro 26. Su propietario y cosechero, don Francisco Maldonado, agradecido a la buena acogida que siempre le ha dispensado este respetable público, se apresura a ponerlo en su conocimiento, por si tiene a bien continuar honrándole con su confianza. 10-4

Venta. Se hace desde el día de la casa número 90 calle Alfonso XII: para tratar de su precio, con don Manuel Salinas, plaza de Colón, Empresa de aguas. 10-5

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de callos, ojos de gallo, etc., sin molestia alguna, siendo los honorarios tan económicos como a continuación se expresan: Servicio a domicilio, ptas. 1'50. En su casa, 1 peseta. Vive, Alta de Santa Ana número 11. 10-9

Desde San Juan próximo se arrienda el local que ocupa la Fábrica de fideos en el ex-convento del Carmen (Campo de San Antón), el que tiene casa-habitación, agua de pié y buenas atarazanas: puede verse, a todos horas del día; para tratar de su precio y condiciones, calle Duque de Hornachuelos 12, antes Paraiso. 15-15

Venta o arrendamiento. Se hace de las tres casas siguientes, en esta capital: la número 108 calle Agustín Moreno, antes del So; la número 7 calle Montero, y la número 8 calle de los Moros: para tratar, en la casa sin número calle de los Moros. 10-11

Arrendamiento. Se hace desde San Juan de la casa calle de la Pastora número 2: para tratar, Ledradas 20; y se venden alfombra, sofá y butaca, en la calle Portuaria de Santa María de Gracia número 4, piso alto. 10-5

No más Canas AGUA SALLÉS Esta Agua sin rival progresiva e instantánea, devuelve a los Cabellos blancos y a la Barba su COLOR PRIMITIVO Rubio, Castaño, Moreno o Negro. Bastan una o dos aplicaciones sin lavado ni preparación. PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO SALLÉS, Pils, 73, Rue Turbigo, PARIS. VENDESE EN TODAS LAS PERFUMERÍAS Y PELUQUERÍAS

DOLORES PÉREZ MODISTA tiene sus talleres de confección de trajes para señoras EN LA CALLE DEL CISTER, 14.

Vino y Jarabe de Quina y Hierro de GRIMAULT y C.º, Fm. en PARIS Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos a estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanan del empobrecimiento de la sangre. Excitando el apetito, estimulando el organismo y reconstituyendo los huesos y la sangre, el VINO y el JARABE de Quina y Hierro de GRIMAULT y C.º, desarrollan con rapidez a los niños endeble y a las jóvenes pálidas y abatidas. Vino y Jarabe cortan los ligeros accesos febriles, la humedad de las manos, y los sudores nocturnos: son eficaces en las diarreas rebeldes, facilitan las convalecencias penosas, y sostienen a los ancianos. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación del célebre QUININA DE PELLETIER. Depósito en PARIS, 2, rue Vivienne.

ASFALTO Se construyen pavimentos de asfalto, de gran utilidad para los almacenes de granos, que preservan a estos de la humedad. Los precios son económicos garantizándose la solidez y duración de esta clase de trabajos. Para informes y presupuestos, dirigirse a FEDERICO ESPINO A, calle Agustín Moreno 159, Córdoba.

Se traslada al establecimiento de ropa blanca buena, con los generos o sin ellos: además se vende una bomba con 25 metros de tubería, y una máquina de coser sistema Singer, de pié: para ver y tratarlo, en la calle Liceo 19. 15-4

Toldos. Cristóbal Córdoba ha trasladado su taller de Santa María de Gracia a la calle Ayuntamiento número 4, donde se reciben avisos. 14-4

Se arrienda una casa en la calle de Avejar número 7, con once habitaciones altas y bajas, cuadra y pajar, desde San Juan en adelante; y desde el día un piso alto en la casa de la calle del Cister número 10. En la misma darán razón de su precio y condiciones. 15-4

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas calle Pedro Rey 3; San Fernando 100; Isaac Peral 9; y desde San Juan Tundidores 3; Poyo 4; Zarco 22, y la casa de recreo de la huerta la Viñuela baja, en la carretera de Santo Domingo: para renta y condiciones, San Pablo 46. 10-3

Se arriendan desde San Juan próximo las casas calle de Santa Marina número 29, Juan Rufo 15, Candelaria 15; y desde el día la casa calle de San Fernando 162: para saber sus rentas y condiciones, Ramírez Arellano número 15. 15-5

Toldos. Se hacen nuevos y se componen, y se arreglan, a precios arreglados. Cabezas 9, calleja. También se reciben avisos, Ambrosio Morales 14, es tanco. 10-9

Venta y arrendamiento. Se vende el agostadero del cortijo Ordenes bajas, con abundantes abrevaderos; y se arrienda la casa calle Manueles número 8 duplicado: para tratar, con don Pedro Cadenas, Indiano 2. 15-5

Venta. De nogal negro, bueno, se vende una máquina de panadería movida por caballería, otra de mano, y un carruaje familiar, bueno. También se vende aceite de oliva, superior, y se arregla mucho su precio. Plazuela de San Nicolás 16. 14-4

Venta. Se hace desde el día de la casa número 5 duplicado, calle de las Cabezas, con hermosas habitaciones, bien acristaladas y construidas a la moderna: para informes, con doña Victoria González, en la misma casa 6 en el comercio de don Juan Osgózar. 15-1

Arrendamiento. Se hace de las casas siguientes: Madera baja 72, Morería 9, Alta de Santa Ana 5, Buen Pastor 7, Tornillo 6 y Alfaro 6: darán razón, Armas 11. 16-1

SANGRE PURA es la fuente de buena salud. La Zarparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevar la Vida. Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías; pues todos los comunicantes: aseguran que la Zarparrilla, del Dr. Ayer les curó.

Mujeres presa de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen la Zarparrilla del Dr. Ayer el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

Se arriendan las siguientes casas en esta capital. Calle de Pompeyos número 2. Calle Conde del Robledo sin número. Calle de San Fernando números 68, 74, 111 y 113. Calle Empedrada números 1 y 3. Calle Badanas número 12. Calleja de Pastores números 6, 8, 12 y 18. Calle del Liceo número 40. Calle de Frijas número 40. Calle del Agua número 10. Calle Hamosa número 13. Calle Huojares número 9. Calle García Lovera 12. Calle Mayor de San Lorenzo número 151. Calle del Aceituno número 4. Carrera de las Ollerías número 35. Calle Ancha de las Costanillas número 83. Calle de la Banda número 18. Calle Diego Méndez número 15. Calle Travesía de Barrionuevo número 2. Calle Barrionuevo 4. Calle Juan Tocino número 7. Calle del Realajo número 97. Calle de la Feria número 2. Calle de los Angeles número 7. Calle Alfonso XII, número 63. Calle de Cedaceros, ó Postera, número 8. Calle Almanzor número 16. Calle del Lustre número 7. Calle del Herruillo número 7. Calle Juan Rufo número 27. Calle Pedro Verdugo número 14. Plazuela de la Agerquia número 18. Calle de los Cidros número 3. Calle de Mucho Trigo número 32. Calle Puerta del Ovario, núm. 28. Informarán del precio y condiciones, en la librería del DIARIO, calle de San Fernando número 34.

Arrendamientos. Se hacen de las casas San Alvaro 4, propia para establecimiento, Durtas 3, Banda 10, Cristo 4, Cedaceros 19, Guzmanas 3, Fernando Lora 1, calleja del Queso sin número, calleja del Yeso 6 y calle Agustín Moreno 140 duplicado. Darán razón, Manueles 6. 13-1

Arrendamiento. Des de San Juan en adelante se hace de las casas calle Comedias, 15, y Morería, 6. De esta se arrienda hasta San Juan un piso alto: para tratar, Céspedes 3. 16-1

Se arrienda un piso alto ó bajo en la calle Limeros número 82: darán razón, en la misma, ó a Bayatas 4. 14-1